

# 电力系统及其自动化技术的控制安全问题和对策分析

## 姚辉

## 中国电子系统工程第二建设有限公司 江苏 无锡 214135

【摘 要】: 经过多年的发展,当前我国电力系统和自动化技术已经逐渐成熟,系统运行更加稳定,同时安全性也得到很大提升。但是我们也要承认,电力系统及自动化技术还存在一些问题,这就要求设计水平需要提升,及时更新和维护设备。本文从电力系统自动化技术的概念以及优势入手,讨论电力系统及其自动化设备安全控制存在问题,并分析如何加强电力系统及其自动化技术安全控制,希望可以为我国电力的稳定输送保驾护航。

## 【关键词】: 电力系统; 自动化技术; 控制; 安全问题; 对策

随着我国科学技术不断发展,在电力行业中出现了多种 电子产品,使电话里事业发展到全新的阶段,同时电力系统 中的自动化技术的得到广泛应用。自动化技术不仅可以确保 电力系统的供应,还可以提升电力企业的整体管理水平。但 是,我国电力系统在利用自动化技术方面还存在技术不成熟 问题,需要继续加强对该项技术的研究。

## 一、电力系统自动化技术的概念以及优势

#### (一) 电力系统自动化技术的概念

电力自动化技术依托于网络信息技术,所以对电力系统存在的一些问题加以解决。对于电力自动化来说,这是一门综合学科,涵盖了智能系统和仿真技术。在科学技术不断进步的今天,电力自动化技术对我国电力事业的发展意义重大。目前,电力系统自动化已经在多个电力领域中得到应用,比如说监控电气设备,自动控制变电站,自动调节电力系统等,从中不难发现,大力发展电力技术可以极大地促进我国电力事业的现代化进程<sup>[1]</sup>。

#### (二) 电力系统自动化技术的优势

首先,电力系统和自动化技术具有可控性高的优势,不 论是在人们的日常生活还是企业生产中,电力系统都在发挥 出不可替代的作用,在市场经济背景下,社会对电力需求不 断提升,同时也对电气自动化技术的安全性和可控性提出更 高要求。电力系统主要包括发电、变电、输电和配电环节, 可以对发电站、变电站的信息集约化管理,通过打造完善的 信息管理系统,让电力系统的稳定性和安全性得到保障。

其次,电力自动化系统具有维护方便的优势,在电力企业中,电力维护长期困扰着工作人员,这项工作是电力企业的重点和难点,在利用电气化技术之前,维修过程需要耗费大量的人力和物力,随着网络信息技术的不断发展,将其结合到电气自动化技术,可以及时发现故障所在,并且加以维护,显著地提升了维修效率<sup>[2]</sup>。

## 二、电力系统及其自动化设备安全控制存在问题

首先,设计不合理。系统和自动化技术在目前的电力领域得到十分广泛的应用。目前看来,火电厂在利用自动化技术方面处于领先地位,发电生产正在向着安全、稳定的方向发展。但是,电力系统和自动化技术在为电力企业发展提供条件的同时,自身也存在一定危险性,所以必须加强安全管理。企业在设计和安装电力系统时,不仅要考虑到电力需求,同时也要考虑到系统的稳定问题。目前看来,部分电力企业在设计和安装电力系统存在不合理的情况,如果在设计环节出现偏差,会造成诸多不利影响。比如说部分电力企业在系统运行中出现设备缺少的情况,受天气因素或不可抗力导致电力系统存在安全问题,在缺少备用机械的情况下,容易导致电力不能正常运输,进而影响到企业效益和社会发展<sup>[3]</sup>。

其次,维护不及时。电力生产作为一项复杂的工作,为保证电力系统的正常运行,需要电力企业培养高素质的操作人员,以此保证机械设备的正常运行。然而目前自动化设备还存在不符合生产要求的情况,部分设备质量不能达到质量要求,如果不进行及时的维护,将存在很大安全隐患。电力系统需要 24 小时不停运转,这样才能保证人们的生产生活需求,然而在系统的长期运行下,也会造成设备负荷过重,该阶段必须进行相关的系统维护。然而部分电力企业却忽视对系统的维护,尤其是部分设备出现老化问题没有得到维修与保养。为避免存在安全隐患,需要技术人员加强对设备的检查,及时进行维修和保养,以此保证生产作业环节的正常进行[4]。

## 三、如何加强电力系统及其自动化技术安全控制

首先,优化电力系统及其自动化技术的设计方案。科学的设计方案是保证电力系统和自动化技术稳定运行的根本, 所以,设计人员和相关技术人员要结合本电力企业的实际情况,在设计方案后进行相关优化,这样可以有效解决电力系



统的安全控制问题。虽然我国的电力系统自动化技术已经经历数十年的发展,但是相较于一些发达国家在相关技术的利用上还存在一些差距,所以在新形势下,我国的相关技术人员需要在电力系统运行中不断总结经验,结合电力企业的实际情况。对设计方案进行优化,保证设计方案的可靠性、合理性,创新相关技术,消除存在的安全隐患,进而将我国电力系统及自动化技术推向新的发展阶段。具体说来:需要优化设计模块,单独设置管理模块和警示模块,进而避免不同模块之间产生影响。同时,在设计电力系统的同时要保证必要部分接入线路,可以在这个过程中接入继电器。此外,需要提升电路接口的兼容性,这样可以保证电力系统在不同设备中得到应用[5]。

其次,加强对电力系统及其自动化技术安全监测工作。 在科学的设计方案下,电力企业的工作人员需要加强对电力 系统的监测,以此保证系统的安全运行。在自动化技术被大 量利用的今天,电力显著的减少了人力投入,所以保证系统 的正常运行十分关键。在电力系统自动化设备出现故障的时候,要保证安全检测系统能够及时发出警报,进而确保电力 系统可以稳定工作。对于安全监测工作来说,首先要保证数 据进行及时、准确的收集,比如说在城市用电的高峰期间, 会降低发电机组的运行功率,通过做好安全监测工作,便于 工作人员及时检查和维修,使得电力系统处于稳定运行状态。

再次,加大电力系统及其自动化技术设备的投入。提升 电力系统自动化水平的另一个重要途径就是要保证设备的 数量和质量,所以电力企业需要对设备的引进和维护高度重视,加大资金投入,加强检查力度。具体说来:首先需要加大资金投入,在科技不断发展的今天,设备更新换代速度明显提升,需要不断投入资金,满足电力系统的更换,以此适应超负荷的工作强度。同时,相关部门需要对电力系统和自动化工作加大审查力度,这样可以避免一些不符合使用条件的设备继续工作,当然,也需要加强对设备的维护工作,定期检查核心机械设备,采用该方法可以有效排除故障,确保系统正常运行[6]。

最后,提升电力系统自动化技术人员的专业水平。电力系统和自动化技术需要多个专业的相关人员共同配合,由于这项工作较为复杂,所以对相关人员的素质提出更高要求,在今后的工作中,需要相关技术人员提升自身的专业能力,主动了解电力市场需求,树立终身学习的意识,不断提升自身的操作水平,这样才能适合企业的发展。从电力企业的角度来说,需要积极从高校引进相关专业人才,加强对人才的培养,定期开展培训工作以此满足企业发展需要。

## 结束语:

综上所述,当前我国电力系统和自动化技术已经逐渐成熟,系统运行更加稳定,同时安全性也得到很大提升。但是我们也要承认,电力系统及自动化技术还存在一些问题,这就要求设计水平需要提升,及时更新和维护设备,加强对人才的培养,进而实现电力事业的健康发展。

# 参考文献:

- [1] 曾剑锋.电力系统及其自动化技术的安全控制问题和对策[J].四川水泥,2016(8):236-236.
- [2] 余华.电力系统及其自动化技术的安全控制问题及对策探究[J].建材与装饰,2017(30).
- [3] 谷劲松.火电厂电力系统及其自动化技术的安全控制问题及对策[J].山东工业技术, 2017(21):196-196.
- [4] 仲宇.电力系统及其自动化技术的安全控制问题和对策探微[J].环球市场,2016(18):185-185.
- [5] 洪霞,黄艺.电力系统及其自动化技术的安全问题[J].中国新技术新产品,2019(12).
- [6] 杜瑞雕,赵曼伽,王积善.解析电力系统自动化技术安全管理[J].科技创新导报,2017.